

城市公共自行车——政府责任，动力之源

文 / 孟斯

编者按：

自2008年西湖之滨出现了租赁自行车，中国城市公共自行车体系已在不同地域的大小数十个城市蔓延铺开。纵观其中最具代表性的运作模式，不难发现：政府责任首当其冲，无可推卸。

在政府大力破冰、持续支持、将公共自行车纳入公共品建设视野的城市，无论是鼓励企业竞争参与，还是与骨干企业重点合作，往往呈现出相对平稳、可持续的趋势；而在一开始就希望让市场来担当主要职能的城市，人们已经看到：企业疲敝甚至难以为继，不同区块各自为政，难以形成联动效应，在一定程度上，甚至已经挫伤了市民和企业对公共自行车的信心。

作为曾经的自行车大国，中国拥抱汽车的速度令人眩目。当城市交通问题日渐困扰中国城市时，中国人才不无感喟地发现：自行车正在欧洲引领交通方式的革新之路，并且带来对生活方式的反思和回归。然而，巨大的城市通勤网络、围绕机动车需求而设计的道路和交通体系、日渐混浊的城市空气，已经使车轮上的体验成为遥远的回忆。而其中任何一项，都与城市的全局系统和总体设计紧密相关。

城市公共自行车体系所负载的，不仅是交通方式优化的可能性，更是城市迈向低能耗、可持续的必然方向，也是清洁、健康的未来生活希望。让自行车在中国再度上路，政府的肩上，负有不可推脱的责任。

市场必将是主体。但在未来相当长的时间内，公共自行车难以完全脱离城市公共品体系的范畴。明确政府不可推脱的主导责任，我们才能更快地拾回车轮上的美好记忆。

2012年伦敦奥运会赛事正酣，人们已经开始讨论这座城市的“后奥运时代”。始于19世纪末的现代奥运会，像四年一次的盛大全球巡回演出，已经走了许多城市。奥运会从不仅仅与体育有关，人们还期望它给举办城市的建设带来深远的影响。在四年前的北京，2008年奥运会第一次让北京市民见识了公共自行车。

那时，环保组织以为“自行车城市”的旧日风姿将重现，自行车租赁企业以为黄金时代来了。但现在看来，它们都过于乐观了。因为尽管一度舒适、快捷的机动车已经无法解救堵在路上的上

班族，尽管自行车租赁商已经自主出资铺设了网点，最关键的政府支持却迟迟未到。

那一年，与北京同时感受公共自行车系统（PBS）的城市还有武汉和杭州。而今在很多研究者看来，这三个城市发展模式的比较有力的证明，政府支持对PBS建立的成败起到了关键作用。

公共交通的新思路：公共自行车系统

在全球范围内，交通堵塞成为了很多城市成长的代价。随着中国快速的城市化，城市居民对



堵车也不再陌生。2010年北京20多天的京藏高速公路大堵车震撼全国。上下班高峰的堵车已经成为家常便饭。IBM在2011年的一项调查显示，北京在全球“最差交通”城市排名中名列第三。而武汉市截止到2011年机动车保有量已经超过120万辆，机动车停车位却只有45万个，二者比例是3：1。在杭州，1997—2007年的10年间，居民自行车出行比例从60%下降至33.5%。

还有日益紧迫的能源压力。中国计划在15年内，将单位国内生产总值的二氧化碳排放量下降近一半（从2005年到2020年），然而机动车数量却在以每年一千多万的速度增长。到2011年底，全国机动车保有量已达2.25亿。

建设PBS几乎成了继公交巴士、城市轨道交通之后，缓解交通压力、减低能源消耗的最后一招。

2006年以来，中国很多城市进入了PBS的建设期，许多大、中城市开始借鉴国外经验建设或筹备建设PBS。常州永安公共自行车系统有限公司经理孙继胜统计，目前中国已经有61个城市用上了公共自行车。面对这个新鲜的PBS，不同城市选择了各自的发展道路。

起跑在奥运年：三座城市的对比试验

2008年奥运会期间，北京对机动车出行做了单双号限制，同时推出5万辆自行车，鼓励市民和游客租用公共自行车出行和游览。同年5月，杭州市采用“一次规划，分步实施”的举措，一期在著名的西湖景区、城西和城北，二期在城南、城东实施公共自行车系统。同在5月，武汉市通过企业捐赠，在银河小区投入了50辆自行车，供公务员短途办公使用。从而拉开了PBS建设的序幕。

如果以北京奥运会为起跑线，新一届奥运会移驾伦敦之时，这三座城市在PBS运营商的表现已明显分出差别。

北京自行车租赁企业的惨淡经营

北京市在90年代就出现了自行车租赁行业，

但直到2007年借着奥运的热力，才真正成长。奥运期间北京自行车租赁收费标准是1小时5元，24小时内20元。这对于习惯了四毛钱公交车票的市民来说，“相当”不便宜。加上网点少，自行车租赁叫好不叫座。

然而自行车运营企业一方也很为难：利润微薄难以支撑，更别提扩大网点数量。因此大多数租赁企业边经营，边期待着政府将这些公共自行车纳入公交体系，提供补贴等支持。

时任贝科蓝图经理的白秀英介绍说，公共自行车租赁是一个微利的公益性事业，办卡平均每天才2角钱，而让公司完全通过商业手段推广租车点成本太高。为减轻成本压力，公司曾想借鉴国外做法，通过在租车点设立广告牌以及在车身喷涂广告等方式进行盈利贴补，但申请多次都未得到批准。另外，在站点上卖饮料、矿泉水等，市容、综合执法等部门也经常会管。

她说：“要一个民企去协调包括工商、税务、水电、市容市政等系统是几乎不可能的。”

2009年5月，方舟公司还在憧憬“在5环以内，每200米内就有一个公共自行车点”，不到一年之后，这家北京最大的公共自行车租赁公司因经营不善而解散，亏损超过1000万。奥运会期间，拥有近200个网点、超过8000辆自行车、为中外游人提供10多万人次服务的贝科蓝图，到2010年只保留了12个联网点，仅剩几百辆自行车用于出租。最终难逃倒闭厄运。

同济大学潘海啸教授说：“公共自行车体系能否顺利建好，最关键的因素是政府是否在整体的城市规划中考虑到公共自行车系统的建设。”潘海啸致力于研究中国不同城市的公共自行车体系，他认为北京市政府对PBS一直没有明确的支持。

尽管北京市在2005年就首次提出了“宜居城市”的发展目标。同年提出了“多方式协调的综合交通体系”，特别强调步行、自行车、地面公交和地铁在市内交通体系内的协调。但直到2010年3月出台的《绿色北京行动计划（2010—2012年）》，才具体的提到应该发展自行车租赁业。此时，多家自行车租赁企业已无力回天。很长一段时间里，人们能看到一些存车处或过街天桥底下，





北京某地铁站外，堆积着已经被废弃的公共自行车

横七竖八的倒着一排供租赁的自行车，它们都已生锈蒙尘，座椅开裂或被偷走，车身上印着那些已自顾不暇的租赁企业的名字。

民间环保组织自然之友 2010 年发布的《宜居北京骑步走》报告认为，北京自行车租赁服务完全由企业主导，缺乏政府规制和相应的政策扶持，单个企业资金和人力资源有限，网点建设过程缓慢。北京市政府每年投资几十亿元用于公共交通建设，而自行车租赁作为公益事业，在 2010 年以前却未被纳入政府政策的考虑范畴，更不用说设立专门监管自行车租赁业务的政府监管部门了。由于商务局、公安局、交通委、工商局在自行车租赁上各管一段，自行车租赁项目的申请往往需要历经重重关卡，此外水暖电供应等问题也常常让租赁公司大费周折。

《绿色北京行动计划（2010—2012 年）》提出到 2012 年形成约 500 个租赁点，2 万辆以上租赁规模。就在这个计划快到期的时候，2012 年 6 月，北京终于推出了公共自行车系统，一共 2000 辆自行车，分散于 63 个网点。新的租车收费标准是：

1 小时内免费骑行，之后每小时收费 1 元，每日累计收费不超过 10 元，连续租用不超过 3 日。

市长的决心

今年 5 月的一天，株洲的湘江边上出现了一支公共自行车骑行队伍。这次为株洲市公共自行车搞宣传的，是来自国内外的 50 多名市长和市长代表。值此中博会（全称“中国中部投资贸易博览会”）可持续发展市长论坛，株洲市长王群代表出席的市长们宣读了“低碳交通、绿色出行”的宣言。

能源基金会可持续城市项目专家王志高说：“在很多城市，由于市长带头，有了自上而下的要求，公共自行车才能顺利做起来。这些城市希望把 PBS 办成一个‘明星工程’。”为了最终建立起系统，公共自行车租赁企业需要跑多个部门，受制于繁冗的行政手续。但领导的决心能让事情的优先级大大提升，尤其碰上需要多部门协调的项目更是如此。

2008 年 9 月 4 日，时任武汉市市长的阮成发，

在一次市里组织的会议上提出，各个城区可以试点投放免费单车，破解“最后1公里交通”的提议，并“招标”公共自行车运行公司。由此开启了武汉的PBS建设。2008年杭州PBS建立不久，杭州市委书记王国平和副市长许迈永都亲自骑上了公共自行车。

不过建设和运营PBS，武汉和杭州的政府走了不同的路线。

武汉市政府对其“政府主导，企业经营”的PBS模式引以为傲，并称之为“武汉模式”。目前武汉市的6个中心城区都由本地企业鑫飞达公司经营，唯一例外的青山区由上海龙骑天际公司经营。截止到2012年4月，在不到四年的时间里，武汉鑫飞达的公共自行车已经从最初的12个试点站点、1000辆，发展到了1318个站点、近9万辆自行车。

武汉公共自行车的特点是政府不直接投入，而是授予企业广告经营权及其他项目开发权，企业通过自主经营获得资金，用于公共自行车建设和管理。如此，政府用公共资源置换企业投资和提供的公共服务。这和政府亲自投资、运营、管理PBS或者政府直接出资购买企业服务的两种方式形成了对比。

武汉市通过广告牌换企业服务，并不意味着政府可以既不出钱又不出力。以鑫飞达为例，PBS建设初期投资达到2亿元人民币，其中大量外部投资得益于政府出面。如得到浦发银行无抵押贷款5000万用于发展武汉公共自行车业务，相应的利息由政府承担。从2010年开始，政府对每新建站点补贴10万、每辆新自行车补贴100元。目前鑫飞达每年约6000万的运营费用中，除了政府出让的广告牌盈利，还有1200万补贴。政府还聘用了下岗工人管理站亭，并对于符合条件的“公益岗位”下岗工人每月补贴1000元。政府与企业的合作正在深化。

成功并非轻而易举。鑫飞达目前刚勉强达到收支平衡，而盈利仍只能寄望于未来。潘海啸认为在“武汉模式”中，企业的负担还是太重，他感觉武汉公共自行车是三个城市中最破的。孙继胜也不看好武汉的方式，他说：“PBS的建立一般需要6个月到一年的时间，是一个非常复杂的

系统，前期投入也很大，普通企业很难承受。政府必须拿出实质性的资金和政策支持才能办好。”

相比较而言，杭州的模式是彻底的政府“包办”：为PBS专门成立的国有企业杭州公共自行车交通服务发展有限公司（公交集团子公司）负责公共自行车系统的建设和管理。政府在资金、用地、自行车路权等方面提供了支持。

杭州拥有中国最密集的公共自行车网络，平均每100米就有一个公共自行车租车点，一辆车平均每天能被租用5次以上。现在杭州公共自行车已经成为市民出行的重要工具。

“这是因为杭州从一开始，就明确的将公共自行车系统看做城市公共交通系统的一部分，并按公共服务定位进行规划布局。”潘海啸曾撰文指出。他说，杭州作为一个旅游城市，很重视为游客提供便利，因此在PBS上花了很大力气。

寻找杠杆的支点

北京、武汉和杭州三座城市恰好展示了政府支持逐次递增的对照试验。如果通观全国，可能在武汉和杭州中间还有一个群体的城市，它们以苏州、常熟、南通、徐州、张家港等城市为代表，这些政府选择了直接出资购买服务的模式。

无论是何种发展模式，研究者普遍认为政府的支持是成败的关键。孙继胜认为PBS应该被看做公共交通的一部分，和公交巴士、地铁等一样得到政府补贴，而政府购买服务更能避免国有企业的低效率和公共资源浪费等问题。能源基金会可持续城市项目专家王志高说：“PBS是一个公益性的工程，政府应当承担其中大部分的责任。”王志高进一步认为，PBS还应该引入公众参与，使公众在布置网点、报告损坏等方面提议和出力，形成一项真正的公益事业，也避免政府包办可能产生的低效。

浙江大学经济学院陈妹将政府在PBS推行中的作用比作“杠杆”，她认为政府应当根据具体情况选择适当的发展模式，但它们自始自终都要把自己当作杠杆的用力点并寻找高效率的支点。

